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Zwerfvuil  -  Hoeveelheid en kostprijs

In opdracht van de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) werd een studie 
uitgevoerd naar de hoeveelheid en de kostprijs van zwerfvuil en sluikstorten in 2013 en 
2016. In de commissie Leefmilieu van dinsdag 2 mei jl. bespraken we de voorlopige 
resultaten van deze laatste studie. De hoeveelheid aan opgehaald zwerfvuil zou met 40% 
zijn toegenomen ten opzichte van 2013. Ook het budget dat naar zwerfvuil gaat, nam 
met 40% toe. In beide studies wordt een schatting gemaakt van de ingezamelde 
hoeveelheid zwerfvuil, en dus niet van de hoeveelheid zwerfvuil op de grond, aldus de 
minister. De hoeveelheid ingezameld zwerfvuil wordt in het onderzoek dus beschouwd als 
maat voor de hoeveelheid zwerfvuil op de grond. 

1. Conform het operationeel plan zwerfvuil gebeurt in 2018 een eerste evaluatie van 
het versterkte zwerfvuilbeleid, dat sinds januari 2016 na de inwerkingtreding van het 
actieplan met de verpakkingssector en de overheid van kracht is. Volgens de 
minister zal de hoeveelheid zwerfvuil op de grond één van de indicatoren vormen om 
in 2018 een degelijke evaluatie te kunnen bieden. Indien op basis van de evaluatie 
de vooropgestelde reductiedoelstelling uit het uitvoeringsplan van 20 procent niet 
wordt gehaald, zullen er bijkomende maatregelen worden uitgewerkt. 

a) Een budgettaire stijging van 40% staat gelijk met 40% extra ophaling van 
zwerfvuil. 

Hoe evalueert de minister deze vaststelling? 

b) Bovenstaande impliceert een lineair verband tussen het budget dat naar 
zwerfvuilophaling gaat en de resultaten die het genereert. 

Op welke manier zal hiermee in 2018 rekening worden gehouden? 

c) Kan er gegeven bovenvermeld verband nog een reductie gehaald worden 
rekening houdende met de algemene tendens van meer zwerfvuilacties, 
sensibilisatieacties én budgettaire impulsen vanuit de overheid en de vele lokale 
besturen? Zo ja, op welke manier? Zo niet, op welke manier kan de evaluatie in 
2018 een meerwaarde vormen? 

2. De voorlopige resultaten van de studie wijken sterk af van de gegevens die in 2013 
werden verzameld. Mogelijke oorzaken voor deze verschillen zijn aldus de minister 



onder andere de sterk verschillende steekproef van gemeenten die aan de enquêtes 
in 2013 en 2015 hebben deelgenomen. Daarnaast werden in 2013 alleen de 
gegevens van zwerfvuil bevraagd, terwijl in 2015 de studie werd opengetrokken en 
er een bevraging gebeurde naar zowel de gegevens van zwerfvuil als de gegevens 
voor sluikstorten. Ten slotte is er binnen de gemeentebesturen een grote 
verscheidenheid in de manier waarop zwerfvuil en sluikstorten geregistreerd worden. 
Omdat er zulke grote verschillen zijn tussen beide studies, besliste OVAM om de 
methodiek en de resultaten te onderwerpen aan een peer review door een hierin 
gespecialiseerd bureau. 

a) Wat is de stand van zaken van de peer review van de onderzoeksresultaten door 
OVAM?

b) Welke timing wordt hiervoor voorzien? 

c) Wanneer verwacht de minister de definitieve resultaten van de studie naar de 
hoeveelheid en de kostprijs van zwerfvuil en sluikstorten in Vlaanderen in 2016? 
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1. Ik verwijs naar het antwoord over deze problematiek in de Commissie voor 
Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening, Energie en Dierenwelzijn op dinsdag 2 mei 
2017. 
Alle inspanningen om tot een gedragsverandering bij de burger te komen, dragen bij 
tot een reductie van de hoeveelheid zwerfvuil. Bij de evaluatie in 2018 zal vooral 
worden gefocust op de gecoachte gemeenten, waar mogelijke maatregelen intensief 
zijn ingezet.

2. Er wordt onderzocht hoe een representatieve steekproef en een correcte opschaling 
naar Vlaanderen kunnen worden bekomen. Het onderzoek zal uitsluitsel geven over 
de te nemen vervolgstappen. Indien blijkt dat er bijkomende gemeenten moeten 
worden bevraagd, zullen de definitieve resultaten van de studie naar de hoeveelheid 
en de beheerskosten van zwerfvuil en sluikstorten in het najaar van 2017 beschikbaar 
zijn. Indien dit niet moet gebeuren, zullen de resultaten eerder beschikbaar zijn.


